

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeridén, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id eundem probamus libenter. (Az általalakatholikuskok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:

Egészévre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona.

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik minden kedden, péntek és szombaton este.

Szerkesztőség: Jókai utca 12.

Kiadóhivatal: DEBRECZENYI GYULA KÖNYVVYOMDÁJA (Iskola-utca 4. sz.)

A néppárt nem megy a delegációba.

(B.) Rút dolog a magyar politika, mióta a liberalizmus vált annak élető elemévé. Az igazért, az ideálókért, a szabadságért való szeretet kihalt; vicinalistaké a világ. Az áldatlan pártpolitika fertőbe sülyesztette az országot, melynek posványában elfullad minden nemes törekvés. Megmételte magát a társadalmat, melynek ütőereibe átvizsi megromlott vérét. Ilyen földet lehetett ez a szegény Magyarország a mohácsi vész előtt. Valjon milyen vész jön mi-reánk?

Nem hiába fogantatott a képviselőház erőszakkal és lélekvásárlással, de meg is látszik rajta. A pillanatra föltámadt köztisztességet elfojtották a sápvadászok s ma már ugyanaz a szellem uralkodik a liberális párt lomha tömegén, melyet a közundorodás már egyszer szemétre vetett. Hisz reménykedés volt a közérkölcsök javítására tett kísérlet. A korrupciót felemelte fejét újra, de most álarozatot tett ábrázatára, hogy fel ne ismerjék és a köztisztesség neve alatt üzérkedik. Haza, becsület, tisztesség, mind csak üzérkedés tárgya, s ki bele-

néz politikai életünk kaleidoszkopjába, örült bachanaliával látja szemébe tipratni a magyar geniust.

A nemzet jobbjai föltre állanak; visszahuzódnak az örült zsivajból, és átengedik a tért azoknak a kufároknak, kik a köztisztesség rovására kötik üzleteiket, győzik le versenytársaikat, s győzelmi táncot járnak, mint afféle politikai kannibálok, kik levágták egy ellenségüknek minden becsületét. Ily elemekkel egy sorban állani nem lehet, leg-
alább tisztességgel nem.

Látva ama személyes gyűlölködés szülte hajszát, melyet Ugron ellen indított a kormánypárt egy része, látva azt a kazár sunyiságot, melyvel elveszteni törekedett politikai életünk e kimagasló alakját: lehetetlen, hogy el ne forduljon az alattomos bosszúvágy e rút tényétől minden nemesen gondolkozó hazafi. És valjon megtette azt mindenki? Valjon védelmére keltek-e a függetlenségi pártok annak a székeleynek, ki mindig buzogánnyal védte a magyar igazait, kinek himnusokat zengett egykor minden párt — valjon védelmére keltek-e a pártok akkor, mikor sárral dobálták meg gyáva epigónok? Dehogy keltek. Hagyták sárba veszni a vezért, ki nagy-

szellemével fényes pályán vonta maga után őket, mint egy üstökös, de midőn az ő becsületéről volt szó, meghátráltak, mint afféle heloták, kik örömmel látják gazdájuk vesztét.

Csak egy párt állt Ugron mellé. Csak egy párt látta be, hogy Ugronnal együtt a köztisztességet készülnék eltemetni. A néppárt volt ez. Nem Ugron személyéért, nem nagy szolgálatiért, de a politikai tisztességért vállalt kezességét a néppárt, midőn Ugron ügyéből kifolyólag bizalmi férfai lemondtak arról, hogy bemenjenek a delegációba. Hisz Ugron ellenlábasa a néppártnak, az volt az egyházpolitika napjai alatt, — az ma is. A politikai morál megmentése, mely Ugron ügyében letiportatott, készítette a néppártot arra, hogy ne menjen a delegációba, ne küzdjön egy sorban a morál sirásóival, kik „megbélyegzési kísérlet áldozatává” tettek egy hazafit, kinek becsületességéről jelenben mindenki meg van győződve.

Igy tanítja a néppárt tisztességre az ellenzéket. És Zichy János gróf a néppárt elnöke előtt kalapot emel a nemzet, mert politikai ténykedésében egy szebb, egy jobb jövő jutalmát érzi lenge-
dedezni, mely meg fogja tisztítani poli-

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCSÁJA.

Deák Windisch-Grätznel. *)

Deák Ferencz 1866. februárius 11-én Berzeréj István özvegyénél, szivar mellett elmondotta, miként járt ő 1848. végén gróf Batthyány Lajossal, Lonovics érsekkel, Mailáth Antallal és Mailáth Györggyel a bicskei osztrák táborban Windisch-Grätznel megkísérteni a kiegyezést. A béke követésnek tudvalevőleg nem lett semmi foganatja. Windisch-Grätz Batthyányt el sem fogadta, s a többi négy urnak csak annyit mondott: „Umbedingte Unterwerfung! Teljes lefegyverezés s az összes várak átadása.” Deák ez elbeszélését Csengery Antal följegyezte. Ime néhány anekdotás részlete.

Pöltenberg egy Géczy nevű fiatal hadnagyt rendelt mellénk kísérettül egy káplárral és tizenkét huszárral. Indulásunk előtt hallottuk a tiszték megjegyzéseit.

— Bizonyosan kényserítik, hogy áttaljon! jegyzé meg a másik.

— Kár ezekért a derék huszárokért is! kiáltá föl egy harmadik.

Végre megindulánk keresni az osztrák tábor-t. Nem kis földadat volt ez, mikor az ember azt sem tudta, mely irányban menjen. Aztán olyan csikorgó hidegben! Martonvásáron egy hi-

deg szobában pihentük volna ki a nap fárada-mait, ha már hajnalban föl nem riaszt a házi-szolga, hogy itt az ellenség! Sietve öltöztünk. A fiatal hadnagy az öreg káplártól kérdezé, mit tegyen. Ez azt mondá, hogy hadnagy urtól várja a parancsot.

— Küldjön hadnagy ur, mondám én közbe-szolva, küldjön egy legényt felér kendővel és egy trombitással az ellenség előőrsé elé, s je-lentse, hogy parlamentairek vannak a községben.

— Igen is, uram, jegyzé meg a vén káplár, ez a hadi regula!

Csakhamar visszajöttek a kiküldött legé-nyek jelenteni, hogy az egész csak vak láрма volt.

Tovább indultunk telát keresni az ellen-séget.

Verebnek tartva, az utban hallottuk egy-szerű falusi emberektől, hogy abban a helységben már vagy ötezer német van.

— No hát oda menjünk! mondám.

— Mi az ördög, kiáltá föl az egyik pa-raszt, nem hallották az urak, hogy ott a német?

— Éppen azért igyekszünk oda, atyafi! viszonzám.

— Ugyan ugy-e? mondták gúnyosan a pa-rasztok, gyanus szemmel nézegetve bennünket. Megmagyaráztam erre nekik minő járásban vagyunk, hogy az ország gyűlése küld bennünket értekezni az osztrák hadak vezérével, ha vala-

hogy jó módjával, becsületes uton véget lehetne szakítani a háborúnak.

— Úgy hát az ur Isten vezérelje kigyűlme-teteket jó szerenesséval! mondják kalapot emelve a becsületes földművesek.

Vereb közelében odaváló emberekkel talál-koztunk. Ezekről hallottuk, hogy onnan is el-mentek már a németek: csak kettő van ott még, s ezek éppen most sütik a Tóth István malacát.

— Káplár uram, azt mi esszük meg! mondá az egyik huszár kíséretünkhöz.

— Eszed a menyörgős menyköt! jegyzé meg az öreg káplár.

— De isten teremtesse megeszem, ha száz vasas német őriz is!

— No csak ne szájaskodjál, tudod, hogy nem szeretem a hetvenkedő fickót! viszoná a káplár.

— Jól tudja káplár uram, mondá nehe-zelve a kövített, hogy atáokban is megállom én a sarat!

— Az igaz, fiam, de most mégsem eszed a malacot, felelé a káplár, mert parlamentér vagy. Ilyenkor pedig meg kell becsülnöd magadat!

A huszár nagyot sóhajtott és — elhallgatott. Hajh hogy parlamentér!

Verebre érkezve, Végh János házához szállottunk. Nem szükséges mondanom, mennyire szívesen látott vendégek voltunk. De itt sem tudták megmondani, merre vonult az ellenség,

*) Tóth Béla „Magyar Anekdotakincs“-éből.

Homlokzat-festék-gyár
Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120. (majt házában)
Arany-érmekkel kitüntetve.

Féhercegi és berecegi uradalomak, cz. és kir. katonai intéző-ségek, vasutak, ipari-háza és gyári telephelyek, építési vállalatok, építésmesterek, egyaránt gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek másban rögzíthetők, száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilóként 16 król felfelé szállíthatók és a mi a festék színtisztségét illeti, azonos az olajfestékekkel.

Mintakirtya, egyenletés utasítás kíváncsi legyen és bízomatos küldeték.

A m. kir. államvasutak gép- gyárának vezérügynöksége

Budapest, Váci- körút 32. szám.

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzcséplő készleteit, „Millenium“ legújabb szerkezetű: fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit, melyek főelőnyei: *préselt aczélemmez-állvány, téglaczel-alkatrészek, jó és könnyen hozzáférhető, elpusztíthatlan szerkezet, továbbá: a szab. osztrák-magyar államvasutársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült 3, 3½ és 4 lóerejű gőzcséplő-készleteit. Sack-rendszerű, aczélműtési ekefővel ellátott ekeit, „Boni“-féle kéttengelyű eketaligáit, járgányos cséplő-készleteit, szeszakavógóit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.*

FIGYELMEZTETÉS! Ezennel közhírré tesszük, hogy az összes ügynökeinktől, legyenek azok akár helyi ügynökök, akár utazó ügynökök, az eddig birt. meghatalmazásokat f. évi január hó 31-ével megvontuk és azokat ezennel hatálytalanoknak nyilvánítjuk. Nevünkben és megbízásunkból tehát csakis azok járhatnak el, a kik 1900. február hó 1-e után kelt és általunk aláírt megbízással bírnak és csupán oly jogkörrel, a melyre ezen írásbeli megbízás kiterjed. Nehogy a közönség tévútra vezetessék és nehogy nevünkkel visszaélések történhessenek, felkérjük mindazokat, kik velünk üzleti összeköttetésbe lépni óhajtának, hogy mindenkitől, a ki nevünkben eljár, írásbeli meghatalmazásának felmutatását kérjük s abba betekintést tenni sziveskedjenek.

A MAGY. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE.

A duna-adonyi uradalomban 20,000 kéve verő és szegni való nád eladó, — venni szándékozók NEGRO G. ispánhoz Adony sziveskedjenek fordulni.

Szegnivaló nád kévéje 24 fillér.

Fedő nád kévéje 16 fillér.

loco raktár DUNA-ADONY.

Ifj. SCHAUMANN JÓZSEF

ARANYOZÓ, MÁRVÁNYOZÓ, TEMPLOMDISZÍTÓ, TÜKÖR-, KÉP- és KÉPKERET RAKTÁRA

SZEKESFEHÉRVÁROTT,

Szt.-Imre-utca 2. sz. (Barátok új épületében.)

A fűtisztelendő Clerus, magas nemesség s. t. kegyuraságoknak üzletet zivyes figyelmébe ajánlani bátorodom.

Művelem és elvállalom a templomdiszítésnek következő ágait:

Oltárépítést és oltárdiszítést,

új oltárok, szószékek, keresztelő-kutak, szentsírok építését aranyozását és festését,

minden stylben, beadott rajz vagy tölem tervezett rajz után a legegyszerűbb s a legdiszesebb kivitelig.

Lourdesi Mária-oltárok építését.

Régi oltárok, szószékek, szobrok renoválását

ujjonnan fából faragott szobrokat, ezeket pedig a megfelelő színekben festve, gazdagon aranyozva, vagy egészen aranyozva.

Nálam megrendelhetők mindennemű olajfestményű képek és stáció-képek.

Tisztelt Schaumann Ur!

A paduai sz. Antal képre vonatkozó tudósítását köszönettel vettem s azt alkalminlag elhoztam.

Ezen alkalommal készséges örömmel tudatom, hogy a velencei r. k. templom főoltárkép-rámájának, valamint a gyertyatartóknak megaranyozásával nagyon meg vagyok elégedve s mindenkinek tetszését és dicséretét kiérdemelte; s így önt bárkinnek pártfogásába a legmelegebben ajánlom és ajánlhatom.

Velence, 1899. nov. 14.

tisztelettel
Beleznay István,
plebános.

FENYŐHÁZA

(Liptó-megye.)

Állami nyaralótelep, éghajlati gyógyhely, vizgyógyintézet.

A Tatra-hegység fenyevei közt védett helyen, üdítő, portmentes völgyben fekszik Fenyőháza, a Nagy-Tatra gyöngye.

Idény: május 1-től október végeig. A szállodák egész éven nyitva állanak.

Szállás: (4 szálloda és 20 nyaralóban 210 modern és kényelmes szobával.) — Árak: július-augusztusban naponként 1 frttól 2 frt 50 krig. Elő- és utóidényben 25%-kal olcsóbb. Minden épület hegyi forrás-vízvezetékkel van ellátva.

Ételmezés: étlap, vagy meg egyezés szerint. Egész penzió lakással július és augusztust kivéve személyenként napi 2 frt.

Szórakozásra: kiterjedt 80 klm. kocsizó, séta és erdei utak, gyógyterem, kávéház, 2 lawn tennis, diszes tekepálya stb. szolgálnak.

Fürdők: vizgyógyintézet, meleg fürdők, uszoda.

Vasut, posta, távirda helyben.

Megkeresésekre szivesen válszol

Jahn Nándor, bérliő.